



कोरोनावायरस: एक महामारी से सबक

12.03.20 संपादकीय

अब हम कोरोनावायरस (COVID-19) के तेजी से वैश्विक प्रसार से क्या सीख सकते हैं, जो अब 100 से अधिक देशों में मौजूद है और पहले से ही हर जगह IUF सदस्यों और श्रमिकों पर विनाशकारी प्रभाव पड़ रहा है?

हम दशकों की तपस्या की कीमत चुका रहे हैं। यदि कोई सरकारें इस तीव्रता की महामारी का प्रबंधन करने के लिए सुसज्जित हैं, क्योंकि दशकों से कटक और निजीकरण के द्वारा हर जगह स्वास्थ्य प्रणालियों को खराब कर दिया गया है। अधिकांश गरीब देशों में, और जैसा कि अमीर संयुक्त राज्य अमेरिका में है, जहां वायरस तेजी से फैल रहा है, सार्वजनिक स्वास्थ्य देखभाल सीमित या गैर-मौजूद है। हर जगह स्वास्थ्य देखभाल श्रमिकों को अधिनियमित किया जाता है, बुनियादी ढांचे और बुनियादी चिकित्सा आपूर्ति की कमी के साथ संघर्ष किया जाता है। बुनियादी स्वास्थ्य देखभाल में निरंतर निवेश को तत्काल COVID-19 शामिल करने की आवश्यकता है और भविष्य की महामारियों के लिए तैयार होने की सूचना है विशेषज्ञों ने लंबे समय तक चेतावनी दी है, और उस निवेश को स्थायी किया जाना चाहिए।

गरीब देशों में लाखों श्रमिक पीने योग्य पानी की तीव्र अनुपस्थिति से पीड़ित हैं; हाथ धोने और बुनियादी स्वच्छता के रूप में वायरस-रोकथाम के उपाय एक व्यवस्थित पैमाने पर आपातकालीन प्रावधान की अनुपस्थिति में असंभव हैं। वे उन क्षेत्रों में लागू करना भी मुश्किल है जहां काम की गति इतनी कम हो गई है कि श्रमिकों के पास शौचालय के ब्रेक के लिए भी समय नहीं है। पर्याप्त स्वच्छता उपायों की अनुमति देने के लिए नियोक्ता को 'डाउन टाइम' में वृद्धि को स्वीकार करने के लिए मजबूर होना चाहिए, और वे लड़ाई के बिना स्वीकार नहीं करेंगे। लोक प्राधिकारियों को हस्तक्षेप करना होगा।

पिछले दशकों में काम की बढ़ती हताशा और बढ़ती आर्थिक असुरक्षा यह सुनिश्चित करती है कि कई संभावित रूप से उजागर किए गए श्रमिक स्वेच्छा से स्व-संगरोध के बजाय काम करना जारी रखेंगे। फिर भी, संभावित शिकार के रूप में और प्रसार के लिए वैक्टर के रूप में कार्यकर्ता, वायरस के आपातकाल की योजना के दायरे से बाहर रहते हैं।

विश्व स्वास्थ्य संगठन और संयुक्त राष्ट्र के विश्व पर्यटन संगठन द्वारा पर्यटन संकट पर एक संयुक्त बयान "पर्यटन मूल्य श्रृंखला के हर हिस्से - सार्वजनिक निकायों, निजी कंपनियों और पर्यटकों को शामिल करते हुए" प्रतिक्रिया के लिए कहता है। 11 मार्च का बयान "पर्यटन क्षेत्र और व्यक्तिगत पर्यटकों की एकजुटता को सलाम करता है।" इस परिदृश्य में पर्यटन में कामगार - एक ऐसा क्षेत्र जो 10 प्रतिशत से

अधिक वैश्विक रोजगार के लिए जिम्मेदार है, वह भी मौजूद नहीं है। 'मूल्य श्रृंखला' से दूर, उन्हें कामचलाऊ संगरोध केंद्रों में परिवर्तित होटलों में काम करने के लिए तैयार किया जा सकता है, जो आवश्यक सार्वजनिक स्वास्थ्य उपायों के लिए एक संभावित घातक विकल्प है। यह एक और नुस्खा है, जब लक्ष्य सम्मिलित है, तो यह सुनिश्चित करने के लिए एक नुस्खा है।

आर्थिक और सामाजिक अनिश्चितता कोरोनावायरस के प्रसार को बढ़ाती है, फिर भी राष्ट्रीय सरकारों या WHO द्वारा संबोधित नहीं किया जा रहा है। जब वायरस के प्रसार को सर्वोपरि माना जाता है, तो किसी भी कार्यकर्ता को व्यक्तिगत जोखिम के जोखिम पर मजदूरी करने या नौकरी पर ले जाने और दूसरों के लिए जोखिम फैलाने के बीच चयन करने के लिए मजबूर नहीं किया जाना चाहिए। फिर भी संयुक्त राज्य अमेरिका के सीनेट में रिपब्लिकन ने श्रमिकों के लिए बीमार वेतन प्रदान करने के लिए एक बिल को अवरुद्ध कर दिया है जो या तो बीमार हैं या 14 दिनों के लिए खुद को संगरोध करने के लिए संघीय रोग नियंत्रण केंद्र की सलाह का पालन किया है। खोए हुए आय की भरपाई के लिए फंड - सार्वभौमिक बीमार वेतन - राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर तुरंत उपलब्ध कराने की आवश्यकता है। यदि कार्यक्रम प्रभावी हों, तो उनके आवेदन के विकास और कार्यान्वयन में यूनियनों को हर स्तर पर शामिल होना चाहिए। और WHO, सार्वजनिक स्वास्थ्य की रक्षा के लिए जिम्मेदार वैश्विक निकाय के रूप में, आवश्यक सार्वजनिक स्वास्थ्य उपायों के रूप में नौकरियों और आय की रक्षा के लिए वकालत करना चाहिए।

IUF क्षेत्रों में अधिकांश श्रमिक छोटे और मध्यम उद्यमों में कार्यरत हैं। ये मौसम के एक बड़े आर्थिक झटके से कम से कम सुसज्जित हैं। इन कंपनियों के लिए, और वे श्रमिकों को रोजगार देते हैं, उधार की लागत को कम करके मांग को बढ़ावा देने के प्रस्ताव काफी हद तक अप्रासंगिक हैं। ब्याज दरें कभी कम नहीं हुई हैं। 2008 के वित्तीय मंदी के बाद से, सस्ते पैसे ने केवल अमीरों के लिए एक परिसंपत्ति उछाल का वित्त पोषण किया है, वास्तविक अर्थव्यवस्था से निवेश और जलवायु संकट से निपटने के लिए सार्थक कार्रवाई की है, जबकि सार्वजनिक सेवाओं और सामाजिक सुरक्षा प्रणालियों को खोखला कर दिया गया है। अस्थायी वित्त, अनिश्चित काम की तरह, वायरस के प्रसार के लिए एक उपजाऊ वातावरण बनाता है।

सरकारों और सुप्रा-नेशनल बॉडीज को कमाई और रोजगार का समर्थन करने के लिए आपातकालीन वित्तपोषण के प्रावधान को सुनिश्चित करने के लिए कार्य करने की आवश्यकता है, ताकि वायरस के निहित होने पर इसका प्रवाह बनाए रखा जा सके और निरंतर सार्वजनिक निवेश का समर्थन करने के लिए प्रतिबद्ध हो सके। इसे करने के लिए यूनियनों को संगठित होकर संघर्ष करना होगा।